
LE TRE CONIUGAZIONI 
 
Pierfrancesco ha preso in prestito, dalla biblioteca di classe, un bel libro illustrato: “La 
favola dei tre porcellini”. Inizia a leggere:….”per sfuggire al lupo cattivo, i tre simpatici 
porcellini edificarono una solida casa”. Pierfrancesco interrompe la lettura: non sa che 
cosa significa “edificarono”. Lo domanda alla maestra. L’insegnante lo invita a cercare 
il significato sul vocabolario. Pierfrancesco prende il dizionario, lo sfoglia attentamente 
ma…la parola non c’è! Com’è possibile? La maestra gli spiega che il vocabolario 
contiene TUTTE le parole della lingua italiana, ma i verbi sono elencati nella forma del 
MODO INFINITO, cioè in quella forma che finisce in ARE oppure in ERE o in IRE. 
Quale parola dovrà cercare Pierfrancesco sul dizionario? ........................................................... 
 
Il modo INFINITO di un verbo è quella forma del verbo che finisce in ARE, ERE o IRE. 

Gioco→giocare    cado→cadere   sento→sentire 
parli→parlare        vedi→vedere    dormi→dormire 

 
l’INFINITO di un verbo non ha persona, ma indica solo l’azione (camminare, correre, 
dormire…). 
Tutti i verbi della lingua italiana si dividono in tre grandi famiglie chiamate 
CONIUGAZIONI. 

- I verbi che all’INFINITO terminano in ARE appartengono alla PRIMA 
CONIUGAZIONE. 

- I verbi che all’INFINITO terminano in ERE appartengono alla SECONDA 
CONIUGAZIONE. 

- I verbi che all’INFINITO terminano in IRE appartengono alla TERZA 
CONIUGAZIONE. 

 
 Ora tocca a te! Scrivi l’infinito di questi verbi  

     e dopo sistemali nella tabella. 
 
 
io parto→…………………..     egli cammina→……………….  io dipingo→……………… 

essi pattinano→……………….  noi sciogliamo→…………… io riferisco→…………….. 

io metto→………………… egli starnutisce→…………….. essi vendono→……………… 

noi ceniamo→……………….. essi accendono→……………… voi tagliate→…….…….. 

ARE  ERE  IRE 

     

     

     

     

     

     

 

RICORDA! I verbi ESSERE e 
AVERE non appartengono a queste tre 
coniugazioni. ESSERE e AVERE 
hanno CONIUGAZIONE PROPRIA. 


